

我们的龙岩情一缅怀先父

魏侨隆

先父名魏澄川，生于一九〇六年，龙岩武安社西门内魏大厝人，现在是龙岩华美达龙州酒店隔街的一个屋村，家中弟妹十二人，他排行第一，先父少年而老成，性敦厚善良，幼受庭训，在家乡受教育后，胸怀大志，十八岁隻身到厦门工作，初期在天华百货公司任职，没及三年再转去规模较大的永康成百货公司为高级管理员，很得公司器重。

多年后受父命催促完婚，返乡与邱秋兰女士缔结良缘，育有一男二女，婚后携眷赴厦门定居，连同多位好友創设大罗百货公司，苦心经营，业务进展极速，讵料七七抗日战起，北京上海一带首当其衝，先父衡量时局，因动盪不安，难有作为，为了家人的安全，结束了公司，带着家眷返乡安顿，他整装后再单身离乡下南洋寻找商机。

南下的第一站是槟城，在天成公司駐足及任职，后获友好赞助，再南下到吉隆坡自創永成公司，经营文具纸张贸易，当时只租半间店面营业，另半间店名昆明皮鞋商，六弟魏澄才后也加入公司一齐协助经营，兄弟两人齐心协力，业务日旺，因扩充营业而顶下了整个店面，从此奠下永基。

先父一生平易可亲，故不拘贫富，深得人缘，均肯与之论交。当时国内战事未停，故乡音讯中断，无法得知妻兒之讯息，在隆生活了多年，也因单身寡人，日常生活不便，适结识了骆氏桂珍女士，纳为二內助，并育有四男四女。国内和平后，元配邱秋兰女士，携长子侨生，女侨曼相陪南下來共聚。

昔时吉隆坡还未有会馆之设立，外坡乡友来隆，多往永成公司拜访，敍旧及联络，乡友廖静波，郭汉民，陈树村，连盈洲，强禹声和邱锦木等先贤，都不时来访和交流，永成公司也成为当时龙岩人的联络所。

一九六四年各乡亲发起筹组会馆，先父出钱出力，不落人后。早期会议一直都在永成公司内举行，当会馆成立时，林傲霜先贤是会长，先父被推选为财政，当时的会馆名称定为“雪兰莪龙岩会馆”，先父可说是会馆的发起人之一。

无奈天意弄人，先父劳碌一生，终在一九七〇年作古了，享年六十四，葬在隆市福建义山，长眠在大马。孩子侨生，侨隆，侨兴等兄弟接手继续经营其生意，并将永成公司之业务发扬光大。

先父生活节俭，衣饰很随和，喜穿白衣白长裤，常穿一对黑皮鞋，百日如一天，他爱喝咖啡烏，喜欢吃潮州粥配咸菜，花生一盤，每天一包海軍牌香煙(现已停产)就心滿意足，没有不良的喜好，祇在假日常邀好友四人来店搓麻将消遣时日，在家也常下厨，煮得一手好吃的福建螺面，他也常提起在家乡的清汤粉，洋魚和什锦，一直都赞赏不已。

先父在吉隆坡经商多年，讲的一口流利的广东话和马来语，吉隆坡是首都，经商者多是华裔，华人都以广东话交流，和政府机关谈生意，就得用上马来语，他积极的学习各种方言得以适用，也懂讲一点客家话。

先父是个重情重义的男人，对两个家庭都照顾無微不至，不分彼此，对孩子的教育也很重视及关注，供书教学，也常督促我们努力去求知识，能学以致用，我们兄弟姐妹都很争气，不负他的期望。

先父打从十八岁起一直为了照顾好家庭，能有个舒适的居住环境，不惜远离家乡到厦门和南洋，到处奔波只为了寻找一处更好的歸宿地，到后他选定落脚在吉隆坡，开展他的人生及事业，不幸的是，他最终无法返回龙岩，去探望故友和亲人，这是他最遗憾的一件事，心结永远无法完成。

另在二〇一八年九月，我和侨兴弟结伴去龙岩探亲和旅遊，亲人外甥等人给我们带回现煮的洋魚和什锦及真空包装的豬肉笋干数包，到家后分发给家人品嘗，果如先父所述说，三种食物真的美味好吃，可说是龙岩家乡的美食品牌。

现在先父已入土为安，他的事绩和点点滴滴，我希望借这次的征文，把对先父在心中的缅怀以文字来表达，并感激他多年来的养育之恩，我们爱他想他，他永远都留在我们的心中。